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iMSc pontok* i i i D i

*A fizika2 nagy zdrthelyin osszesen 10 iMSc pont gyljtheté az 1. - 4. szdmu szamitdsi feladatok IMSC)-vel jelolt
feladatrészeinek fakultatfv megoldasaval. Ezen feladatrészek kiértékelését csak akkor végezziik el, ha a hallgatd a zh-n legaldbb
85%-0s eredményt ért el. Az iMSc pontok a zh megoldésaval gy(jtstt pontszdmhoz nem adédnak hozzé. A gyijtott iMSc pontok
a hallgatét a BME-VIK dltal meghatarozott kedvezményekre jogosithatjék.
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1. Bgy L hosszisagt, INHOMOGEN tsltéseloszlasi rudat R L
helyeziink el az abra szerinti koordinata-rendszerben. A A -
rid vonalmenti toltéseloszlasat a A(x) = ax’ figgvény {2 I-—X-
adja meg, ahol a konstans paraméter. X dx

a) Fejezze ki a, R €s L paraméterek segitségével az x koordinét4ju pontban talalhaté kicsiny dx hosszisagi
rudelem dg téltését, (0,5) valamint a ridelem altal keltett dE térer6sség nagysagat az origéban! (0,5)
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b) Mennyi az a paraméter értéke, ha tudjuk, hogy a rid tcljes toltése O? Fejezze ki a-t O, L és R paraméterek
ﬁlggvényében' (1) TR, )

jdci uéjx dx = o [11 ]R ‘;‘('((‘-*"’-)h’&l’

¢) Fejezze ki az origéban mérhetd elektromos térerésség nagysagat O, R és L paraméterek fliggvényében! (1)
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IMSC ) A ¢) feladatban kapott eredményt vizsgdlja L—0 hatdresetben! Ertelmezze a hatarérték fizikai
jelentését! (2,51)
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2 Adott egy R sugari, O toltésii, homogén toltéseloszlasti gomb
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a) Gauss-tétel alkalmazdsdval szdmitsa ki az elektromos tér E(r) nagysédgat a gdmbon kivil, a gémb
kiizéppontj atol mért r tavolsag fiiggvényében! (#>R) (1)
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b) Szamitsa ki az elektromos tér £(r) nagysagit a gombon beliil, a gémb kdzéppontjatol mért r tavolsag
fuggvényében! (+<R) (1{) q gm—. 4> Q ¥2
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c) Mekkora a gomb felszinének potencidlja egy végtelen tavoli ponthoz képest" Mekkora a gémb
kézéppontjanak potencialja a gtin;ldb felszinéhez képest? (1)

e {i=t= e 4
Ueg = SEC14-~ -0 ol
fe.ol
Q
a
- _ GO X = e
ol “Jam o ars, R®
R

IMSC)

A gbmbét atfiirjuk egyik dtméréje mentén. A vékony furatba beleejtiink egy —g negativ toltésd, m
tomegii ponttéltést. Igazolja, hogy a furatban kénnyen mozgé ponttsltés harmonikus rezgdmozgast végez
szamitsa ki a rezgés korfrekvencidjat! (2,51)
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3. Adott egy 7 drammal atjart vezetékhurok, mely all egy a, illetve egy b y
sugarti hdromnegyedkorivbdl, valamint az fvek végeit 6sszekotd egyenes
szakaszokbél az dbra szerint. /

a) Mekkora a vezetd hurok magneses momentuma? (1) f b
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b) chezze ki az a sugaru vezetd iv kicsiny do kozépponti szog alatt latszodo darabkéja éltal keltett dB,
magneses indukcié jarulékdnak nagysdgat az origoban! (0,5) Fejezze ki a b sugaru {v kicsiny darabjanak
dBj mégneses indukcid jarulékanak nagysagat is! Mllyen irdnyba mutat a dB, illetve a dB), vektor? (0,5)
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¢) Mekkora, és milyen 1rényu B mégneses indukcio vektor mérhetd az origdban? (1)
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IMSC) A vezetdhurkot az dbra sikjara merdleges, dbra sikjabol kifelé mutaté B, indukciéjii homogén magneses
térbe helyezziik. Mekkora er6 hat az a és b sugart {ves vezetékszakaszokra egyiittvéve? (2,51)
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4. Adott egy Q toltésii sikkondenzator, melynek fegyverzetei A4 teriiletiiek, a +Q
fegyverzetek tavolsiga d. A lemezek kozti teret INHOMOGEN dielektrikum Ny

tolti ki. Az anyag relativ dielektromos dllanddja g(x —_ 1 fuggvén
A (x) = ggveny
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szerint valtozik az x helykoordinata fliggvényében,

a) Mekkora lenne a lemezek kozt mérhet6 elektromos tér £, nagysaga, ha a
kondenzator lemezek kdzt VAKUUM lenne? (1)

i)
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b) Hatdrozza meg az elektromos térerdsség E(x) nagysagat az x helykoordindta fliggvényében a dielektrikum
belsejében! (0,5) valamint szamitsa ki a fegyverzetek kozt mérhet fesziiltséget! (1)
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¢) Mekkora a kondenzator kapacntésa? (0,5)
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IMSC) Hatdrozza meg az inhomoggén dielektrikumban indukalt térfogati toltéssiirliség p(x) nagysdgat az x
helykoordinéta fliggvényében! (2,51)
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Kifejtendd kérdések

Készitsen 4brat egy elektromos dipolrol! (0,5) Definidlja matematikai Osszefiiggés segitségével a
dip6lmomentum vektort az dbrén feltiintetett fizikai mennyiségekkel kifejezve. (0,5) Uj abran tintesse fel egy
homogén elektromos erbtérbe helyezett dltalanos helyzetli dipdlra hato erdket, Fejezze ki az eré vektorokat
matematikai dsszefliggés segitségével! (1) Vezesse le a homogén erétérbe helyezett altaldnos helyzetii dipolira

hat¢ forgatonyomaték vektort megadd matematikai osszeﬁlggést! (l) — = — —_
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irja fel az Ampére-féle gerjesztési torvényt matematikai alakban, és fogalmazza meg a torvényt egész
mondatban is! (1) Adja meg a felirt torvényben szerepl fizikai mennyiségek SI mértékegységeit! (1) Mutassa
meg, hogyan alkalmazhaté az Ampére-térvény egy hosszi, egyenes, dramjarta vezetd koril kialakuld
magneses tér indukciovektorainak meghatdrozésara a vezet6tol mért tavolsag fliggvényében! (1)
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Kiegészitendé mondatok

Egészitse ki az alabbi hianyos mondatokat Ugy a megfelel6 szavakkal, szdkapcsolatokkal, matematikai
kifejezésekkel (skaldr-vektor megkiilonboztetés), hogy azok a Fizika2 tantdrgy szinvonaldnak megfeleld,

fizikailag helyes éllitdsokat fogalmazzanak meg!
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Egy megdorzsolt mianyagrid a semleges toltésii papirszeletkéket az %Q%IWWJVW‘ILNb

jelensége miatt képes magdhoz vonzani.

Két egyforma méretli fémgolyot helyeziink el egymastdl adott tavolsagra. Az egyik 4 C, a masik -2 C
toltésii. A golyokat dsszeérintjiik, majd Gjra a kezdeti pozicioba helyezziik dket. A golyok kozt fellépd

Coulomb-eré nagysaga ........., g ............ -szorosa a kezdeti helyzetben mérheté erének.

Egy villanymotort 12 V-os akkumuldtorra kotottiink, és 6 J mechanikai munkdt végeztettiink vele. A

motoron legalabb ............ Q ) \r ........... Coulomb t6ltés folyt at.
’
Egy ....[- % LI toltésii ponttsltés kozelében magasabb a potencidl, mint téle tévolabb.

Homogén elektromos erétértbe  helyezett elektromos dipdlra haté eredd er6 nagysaga
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A kapacitds deﬁm’cgﬁja a fizikai mennyiségek konvenciondlis megjelélésével: ... .. C :M/ ............ ;
Mértékegysége: [—V““':F('F""“‘:e)
A differencidlis  Ohm-torvény — matematikai ~ alakja: .....7.. = ‘F‘ g .......... ahol ¢ a

ffq’/ WWC?A}OC’/M ................ jeloli.
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A fémek fajlagos ellendlldsa a hémérséklet novekedésével dltalaban L

'
#OWWB-W ........... magneses térben az indukciévektorokra mer6leges sebességgel rendelkezd
ponttdltés korpalyéra all,

. Mégneses térbe helyezett, dltalinos helyzetli mdégneses dipélra haté forgatonyomaték vektorat a

.......... i th Osszefliggés adja meg.

g ’
. Kiils6 magneses tér hidnyaban a D[aa"'v e A anyagok atomjai nem rendelkeznek

magneses momentummal.

A ferromdgneses anyagokban az atomi magneses momentumok zart tartomanyokban, ugynevezett
/
06-0 M“izg'-'}"/ ....... beliil azonos iranyba mutatnak.



